

### বিচারপতির রায় যুগান্তকারী এবং তা অত্যন্ত সাধুবাদযোগ্য

কলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি তপস্বর চক্রবর্তী এক যুগান্তকারী রায়ের জারিয়াজ্ঞা করে, শিক্ষালব্ধদের সমস্ত ক্ষেত্রে শিক্ষকদের আনুষ্ঠানিকভাবে বয়স নির্ধারণ করা যাবে না। সেরা হিসেবে এই সিদ্ধান্তই অত্যন্ত সাধুবাদযোগ্য, সন্দেহ নেই। ফলে বিদ্যালয় চালা খালা অবস্থায় নির্বাচনের সময় আর কোনও স্তরের শিক্ষককেই বাধ্য করা যাবে না, যদি না সেটি স্ট্রিক্টলি নির্দেশ থাকে। তবে এখানে স্বাভাবিকভাবেই একটি প্রশ্ন উঠতে পারে, যে যে বিপুল সংখ্যক শিক্ষকদের নির্বাচনের সময় নির্দিষ্ট দফতর দেন, সেই ছাত্ররা নির্বাচন দাঁড় করবে? সেখানেও বিচারপতির সঙ্গ স্বাভাবিক না শিক্ষক উৎকর্ষতা বৃদ্ধি কেনে বিষয়েও আধিকার দেওয়া উচিত? নির্বাচনের মতো, বিশেষ করে কোম্পানি নির্বাচনের মতো বিশাল ক্ষমতাকে অসংখ্য সরকারিভাবে কর্মীর প্রয়োজন হয়। সেখানে এই বিচারপতির এই রায়ের ফলে নির্বাচন কমিশন সহ প্রশাসনিক আধিকারিকেরা যে কিটাতা সংকটের মধ্যে পড়বেন তা ঠিক। কিন্তু এটাও সত্য যে, শিক্ষালব্ধদের মতো মহৎ কাজকে সমর্থন বা গুরুত্ব না দিয়ে এতদিন যে ভুল করা হয়েছে, তা আনন্দকর বোধগম্য হবে প্রশাসনের কর্তব্যবাহিনীর। কাজেই আছে, সমাজ গড়ার কারিগর হলেন শিক্ষক শিক্ষিকারা। তাদের স্ট্রিক্টলি নির্দেশ সরকারিভাবে লগ্নালাগেও বিদ্যালয় চালাকালীন ব্যবহার করা যাবে না। শিক্ষালব্ধদের বাধা প্রদান। সুতরাং বিচারপতির রায় যুগান্তকারী বলেই তা অত্যন্ত সাধুবাদযোগ্য।

### ব্রহ্মচারী শ্রী আক্ষয়চেন্দ্রা বীরচিত ঠাকুর শ্রীরাশকৃষ্ণ



করিত্যে।  
বর্ধমান হইতে কামারপুকুর যোল ক্রোশ দক্ষিণে অবস্থিত। বর্ধমান হইতে একটা রাস্তা কামারপুকুরের আশিরা ও প্রান্তিক-অধঃস্থলন করিয়া দক্ষিণ-পশ্চিমাভিমুখে পূর্ণি পূর্ণিগিরায়ে। গরীর যাত্রী ও সান্দ্রসুত্রাঃ এ পথ দিয়া শ্রীরাশকৃষ্ণের পূর্ণি করিতে থাকেন। তাঁহারে পূর্ণিগিরায়ের জনা লাহাবানুর একটি চটি বা পান্থনিবাস নির্মাণ করিয়াছিলেন প্রাচীন দক্ষিণপূর্ণি কোষে।  
প্রাচীন হুদিগকে হুদি শ্রীমান আছে; ঈশানাকোষে বৃহদী মোড়লের ও বায়ুকোষে ভূতির খালের শ্রীমান। শোকেজ শ্রীমানের পশ্চিমে গৌচর-প্রান্তর, মাদিক রাজার আমবাগান ও আমদোর নদ। ভূতির বাল দক্ষিণে বহিরা আমদোরের মিলিত হইয়াছে। আমবাগানের দুইচাটী বৃক্ষমাত্র অর্ধশত আছে।  
কামারপুকুরের আবেশান উত্তরে অবস্থিত হুসুলুগো গ্রামে মাদিকচক্র বন্দোপাধ্যায় নামে বিপুল ধনের অধিকারী এক মুন্সিফ ব্যক্তি বাস করিতেন। সুন্দর ছায়ামূল আমবাগানটি তিনিই করিয়াছিলেন। সুসসায়ের ও দায়িত্বের নামে দুইটি অর্ধশত হুদিগের নাম রাখিয়াছেন হয় না।  
‘কামারপুকুর’ অর্থাৎ দিগামান।  
শ্রীরাশকৃষ্ণলীলায় অধীশ্রুত হইয়া যুগিরের পূর্ণিগিরায়, কামারপুকুর ও লাহাবানুর শ্রীশ্রীশ্রী মন্দিরটি শ্রীরাশকৃষ্ণের নামে পূর্ণিগিরায়ের নাম রাখিয়াছেন হয় না।  
‘কামারপুকুর’ অর্থাৎ দিগামান।  
শ্রীরাশকৃষ্ণলীলায় অধীশ্রুত হইয়া যুগিরের পূর্ণিগিরায়, কামারপুকুর ও লাহাবানুর শ্রীশ্রীশ্রী মন্দিরটি শ্রীরাশকৃষ্ণের নামে পূর্ণিগিরায়ের নাম রাখিয়াছেন হয় না।

### দিন পঞ্জিকা

১০ আশ্বিন, ভাদ্র ৩ আশ্বিন, ৩০ সেপ্টেম্বর, ১৩ আশ্বিন, সংবৎ ১৪৩০ আশ্বিন, ১৯ অহম্মা সুসৌম্যে যৎ ১৫:১৩ সুসৌম্যে যৎ ১৫:১৩ রবিবার, পঞ্চমী প্রাতঃ যৎ ৩:১০ পরে স্কী শোকার্ণব যৎ ৪:১৫। রবিবারের রাহি যৎ ১:০৫ গায়ে। অসুখযোগ্য রাহি যৎ ৮:০৫ মিঃ। তৈলিলকরণ, প্রাতঃ যৎ ৬:০৫ গায়ে গরকরণ, বিয়া যৎ ৩:০৫ গায়ে বিনজকরণ, শোকার্ণব যৎ ৪:১০ গায়ে বিনজকরণ। জাম্বু— বৃষাণি শোকার্ণব মতান্তরে সুধরপ নরগণ অস্ত্রোত্তরী রবিঃ ও বিশোভাঙ্গী চন্দ্রের দশা, রাহি যৎ ১:০৫ গায়ে সেনাপ বিবেশাকরী মঙ্গলের দশা। মূষু— একপাদমোহ, শের রাহি যৎ ৪:১০ গায়ে বিপাদমোহ। যোগিনী— দক্ষিণে, প্রাতঃ যৎ ৬:০৫ গায়ে পশ্চিমে, শের রাহি যৎ ৪:১০ গায়ে বায়ুকোষে। বারবেলাদি যৎ ১:০৫ গায়ে ২:০৫ মধ্য। কামারার্ণব যৎ ১:২৫ গায়ে ২:২৫ মধ্য। ফাল্গু— নাই। শুক্লমঙ্গল— দীক্ষা। বিবিধ— স্কীরা এতদিনে ৩ মপিভূত।  
ব্রাহ্মণ্য— ব্রাহ্মণ্যের সহযোগে ফল। জ্ঞানোত্তর ইরাবৎ দিগে (মপিভূত) (৩০ সেপ্টেম্বর)। অক্ষয়যোগ— বিয়া যৎ ৬:১৫ গায়ে ৮:১৫ মধ্য ও ১১:১৫ গায়ে ১:০৫ মধ্য এবং রাহি যৎ ৭:০৫ গায়ে ৮:১৫ মধ্য ও ১১:১৫ গায়ে ১:২৫ মধ্য ও ২:১৫ গায়ে ৩:১৫ মধ্য।  
মাহেঘোষ— বিয়া যৎ ৩:১০ গায়ে ৪:১২ মধ্য।

### মুসলিম পঞ্জিকা

১৩ আশ্বিন, ভাদ্র ৩ আশ্বিন, ৩০ সেপ্টেম্বর, ১৯ অহম্মা, ২২ আশ্বিন, উঃ ১০:০০, অঃ ১২:৩০, রবিবার, পঞ্চমী প্রাতঃ যৎ ৬:০০ পরে স্কী শের রা যৎ ৪:১২, সেরী শের ৪:০৫, ইফতার ৪:১৫।

**মাদককে 'না' বলুন।**  
যে নিজেদের বললে,  
সে বন্ধু নয়  
**মাদক বিবোধী আন্দোলন**

### দুঃখের তপস্যাই আনন্দের তপস্যা

জন্মভাঙের যে-অবস্থা সেই বৃত্তিধারণকে ছেদ করে সত্তা গৌড়ে যেতে চায় আধিপত্য লাভ করার দিকে। একেই বলে আত্মঅভিমান বা *Self-trans seen dance*-এর দ্বারা নির্ভেজা উপলব্ধি করা যায়—আর তখনই দুঃখসুখের সমুৎপ্রাণ বা সীমানা অর্ন্তর্ভিত হয়ে যায়। আসল কথা, বৃত্তি-অভিভূতিই আমাদের সঙ্গ জাযত শাশ্বত চেতনাকে আত্মদর্শন করে দেয় বলেই দুঃখ অস্বাভাবিকই পঙ্গুর মতো মনের গভীরে এসে বাসা বাঁধে—যা আমাদের আত্মত্যাগী সত্তার বিরোধী হয়। ফলে, দুঃখকেই দ্বন্দ্ব অশান্ত জ্ঞান করে আমরা জীবকুল সাম্য সংগে চিন্তাধারা থেকে বিচ্যুত হয়ে বৈতেরে বৃত্তিতে ঈশ্বরের সঙ্গে জীবের অভিজ্ঞতাব্যয়ে জন্মে সেই বৃত্তির নাইই ভক্তি। সেখানেই প্রকৃতি হয়ে যায় সত্তাপ্রাপ্ত। বলাই বাহুল্য, আমরা সমসাময়িক সুখের সন্ধানে দুঃখি। কিন্তু জানি না—কোনখানে সঠিক সুখ পাওয়া যাবে। ঠিক ঠিক সুখ পাওয়া যায় সেখানেই, যেখানে আমাদের স্বরূপ গিরে যেতে পারি। বস্তুতঃ আমাদের নিজস্বের স্বরূপে ও ভগবানের স্বরূপে কোনো পার্থক্য নেই। তাই সঠিক সর্বজনীন সুখ পেতে হলে আমাদের মানবজীবনের গতি হচ্ছে—আমাদের চেতনা, মূলের সঙ্গে সংযোগ হারা হয়ে উজ্জ্বল হয়ে বৃত্তি অভিভূতি এবং সাদৃশ্য অভিভূতির 'স্বায়িত্বজনিত



সংসারে দুঃখ বা সুখ দুঃখিভঙ্গীর তপস্যাতে ঘটে থাকে। তাইহে দুঃখ সুখকে কখনই নির্মিত করা যায় না। যেমন, যে-অগ্নি পিত্তকে দহ করে তাই আবার একজন অনশনরিক্ত ব্যক্তির উপায়ের আহার রিক্ত করিতে পারে। যে স্নায়ুগুণীর দ্বারা সত্ত্বের দুঃখবোধ প্রবাহিত হয়, দুঃখের সময় সত্ত্বেরে অগ্নি জ্বলিয়া থাকে তাই, অতএব আমরা সুখের প্রয়োজনই সত্ত্বেরে অগ্নি জ্বলিয়া একজন বসন্তেরে, 'ভানু, শোক, দুঃখ অত্যন্তই না থাকলে জীবনের সুখ, সৌন্দর্য বা কোনো বৈজ্ঞানিক ধারণা চলে না। ডি.টি. রায় বলেছেন, 'সুখের সহ ছেদেই দুঃখের সঙ্গে সংযোগ হইতে পারে।' যে আনন্দ একটা চিরস্বায়িত্বমুক্ত মহান প্রেরণের

Seared sense of immortality  
এবং Divinity in God head.  
এই সঙ্গ প্রকৃতির চরিতার্থতা যোগেই যোগাযোগের জয়জয়কার। তবুও, আরও কয়েকটি সঙ্গ সেই আনন্দ লাভ হইতে পারে। মহাজগতে আছে, 'মনো তত্ত্ব নিহিতং গুণাম্ময়।' গুণা নির্ণয় এখানে কল্পে। সেখানেই ধর্ম নিহিত। যারা বাইরে থেকে ভিতরে আসতে পারেন তাহাই দুঃখের বৈজ্ঞতিক ধর্মজীবন বাস্তবিক প্রয়োজন—তখন দুঃখ, বিহ্বল বা সুখ বৈশিষ্ট্য চা তত্ত্বও পরা যায়। গৌড়ী আনন্দের মধ্যেই সমস্ত দুঃখসুখের প্রকৃতি হয়ে মিশে যায়। সর্বলিঙ্গ তখন আনন্দেই পূর্ণ আধারে পরিণত হয়। এমনি যেমন মহাজগতেই ধর্ম গৃহীতবোধে ধর্ম সত্ত্বের অস্তিত্ব করেই পরিণতবে আসলে সাধে মিশে গিয়ে এককর হইয়া যায়।  
তাই, চিরকালের অশান্ত্যাপন দুঃখের মতো শত্রুও তপস্যা মনে মনে সংযুক্ত করলেও একমুখের তা হইবে। তাই পরমাশ্রমের তপস্যাতেই সমুদায়।  
প্রকৃতিগত, ভূতাত্ত্বিক প্রকৃতির আনন্দ এবং জাগতিক সত্ত্বের গৌড়ীক মহামন্ত্রিত্যও পাগ হইতে পারে। সেই সেই আনন্দকে লাভ করা যায় এবং সেই সেই পরিণতবে হইয়া যায় ঈশ্বরসদৃশ আনন্দের মহত্ব অর্ন্তকরে।  
তথ্যসূত্রঃ ১- ১। বিশ্বাসী, অধ্যয়ন সংখ্যা, ১৪১৩।  
২। উদ্বোধন, ১৪১৩ মধ্য সংখ্যা।  
৩। অর্ধ্য পত্রিকা—আনুভূ (২০০৬), কামারপুকুর।  
৪। বিশ্বাসী, ফাল্গুন সংখ্যা, ১৪১৪।

### যোজনা ডায়েরি

(২০১৮)  
Young Scientists Award  
INSA

ইয়ং সায়েন্সিস্ট অ্যাওয়ার্ড :  
গত ফেব্রুয়ারিতেই যোগেশ কামা হয়ে যে, পূর্ণিগিরায় কশীপুত্রের শিবশঙ্কর গঙ্গোপাধ্যায় কেন্দ্রীয় সরকারের বর্ষ মনুকের 'ইয়ং সায়েন্সিস্ট অ্যাওয়ার্ড' পাচ্ছেন। সমগ্রটি মাদিকের বিজ্ঞান ভবনে রঞ্জিত রামনাথ কেবিরের সহিত শেখ পুরস্কার নিয়েছেন শিবশঙ্কর। তার গবেষণা আসলে বিশ্বে উচ্চমানের সঙ্গে লড়াই। কানপুর্ আইআইটি-র ডু-পল্যাধিকারী শিক্ষক ওই যুবক জানেন, ক্রমশ বাতাসে বেড়ে চলেছে কার্বন ডাই-অক্সাইড। পরিবেশের সেই গ্যাস ভূগর্ভে পড়িয়ে কিভাবে আরও বেশি জ্বালানি তেল সংগ্রহ করা যেতে পারে, সেটাই তার গবেষণার বিষয়। দীর্ঘ দিন ধরে উত্তোলনের বিষয় গুজরাতে কায়ে বেগিনে জ্বালানি তেলের খনিতে স্থগিত হওয়ার উদ্বারের টান পড়ছে। শিবশঙ্কর পালি করছেন, সেখানেই উপস্থিত ব্যবহার করলে তেলের উৎপাদন বাড়াতে যেতে পারে।  
আদত বাড়ি কশীপুত্রের পঞ্চকোটরাড়া হাইস্কুল থেকে ২০০২ সালে মাদিক, তারপরে অজ্ঞান নিয়ামগণ নিয়ামগণ উচ্চ বিদ্যালয় থেকে উচ্চমাধ্যমিক পাশ করে ভর্তি হয়েছিলেন রঘুনাথপুত্র করলে। ২০০৮ সালে যাম বায়ুভাঙের ধানবাগে জিওলজিক্যাল স্কুল অব মাইনসে। ভূতত্ত্ব নিয়ে পড়াশোনা শেষ করে হায়দরাবাদের মাদানাল জিওলজিক্যাল রিসার্চ ইন্সটিটিউটে গবেষণা করার সুযোগ পান শিবশঙ্কর। ২০১১ থেকে ২০১৬ পর্যন্ত গবেষণা করেছেন। তার পরে শিক্ষক হিসাবে যোগ দেন কানপুর্ আইআইটি-তে।  
বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি  
এমন এক এনজাইম বা উল্লেখ্য যা কোনও প্রাকৃতিক বস্তুকেই পড়ে থাকতে দিচ্ছে না। এখানে পাকিস্তানে আর্থসাইন্সের স্কুপে হালি মিলিয়ে প্রাকৃতিকভাবে একটি বিশেষ প্রজাতির ছলকোরা 'হালি' প্রাকৃতিক-গোষ্ঠী এনজাইমের হালি পেয়েছেন ব্রিটেন ও আমেরিকার এক গবেষক। প্রাকৃতিক বস্তুটির দুঃখ হইয়ায় আমাদের উদ্দেশ্যের দিন শেষ হইয়ায় সম্ভাব্য যে একেবারে অসম্ভব নয়, এবার তারই দিশ

### সম্পাদক সন্মীপেষু

### সময়টা শনিবারের বারবেলা

সময়টা শনিবারের বারবেলা।  
ঘড়িতে ১২টা বেজে গেলি। শিবপুর চাটাজি হাট গার্লস হাই স্কুলে এলেন পশ্চিমবঙ্গ সরকারের মাননীয় সমসায় মন্ত্রী জয় রায় মহশয়া। তিনি এই স্কুলের একটি মাটি জিমের উদ্বোধন করে গেলেন। ১৯৬৫ সালে শিবপুর চাটাজি হাট গার্লস হাই স্কুলের মাঠপাড়ার স্কুল হাটেরা এই মাঠপাড়ার পাঠে হইয়া গেলি এগিয়ে এনে আজ মাঠপাড়ার পরিচালকরা তুলে শিবপুর চাটাজি হাট গার্লস হাই স্কুলে বর্তমানে বসে থাকেন। শনিবারের বারবেলায় এই কীর্ত্তিক্রমে পড়ে যান। তিনি গিয়েছেন—তব আনন্দ পাঠের অর্ন্তকরে।  
প্রবীর মিত্র  
হাওড়া

উত্তরসম্পাদকীয় লেখা সম্পূর্ণ রূপে লেখকের নিজস্ব অধিকারে। এজন্য প্রতিক্রিয়া কৃত্যপদ্ধ দায়ী নয়।  
সম্পাদক  
উদয়ন ও সমস্যা  
চিঠি পাঠান বন্ধকরণ, বিজ্ঞানসঙ্গীণ বিবরণ এবং বক্তব্যবাহিনীকে নয়।  
পাঠকের দরবারে



চিঠি পাঠান  
আমাদের লিখকোড (ইউইবিআই) ১১৬৩০।  
ফোন: ০৩২২১-২৪৫২২২  
Email: lipi-arb@rediffmail.com  
সমস্যাতে জন্ম  
সম্পাদক দায়ী নয়